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O Centro de Selecao da Universidade Federal de Goias divulga as respostas esperadas oficiais
das questdes das provas de Lingua Portuguesa, Literatura Brasileira, Quimica, Fisica, Matematica e
os critérios de correcao da prova de Redacao da segunda etapa do Processo Seletivo 2014-2. Essas
respostas foram utilizadas como referéncia no processo de correcdo. Foram também consideradas
corretas outras respostas que se encaixem no conjunto de ideias que correspondam as expectativas
das bancas quanto a abrangéncia e a abordagem do conhecimento, bem como a elaboracao do tex-
to. Respostas parciais também foram aceitas, sendo que a pontuacao a elas atribuida considerou os
diferentes niveis de acerto.

LINGUA PORTUGUESA

— QUESTAO 1
a) As frases sao:

Se Tolstdi tivesse uma maquina de café expresso, ele nunca teria escrito "Guerra e Paz".
E

Ele seria tuiteiro OU Ei! Por que vocé ta no Facebook?
(2,5 pontos)

b) As informacdes textuais que aproximam a personagem escritor e o autor do texto dizem respeito
ao oficio da personagem e o caracterizam como alguém que escreve com frequéncia em um jornal,
conforme demonstram os seguintes trechos: “O pessoal da Folha vai botar em italico” e “precisa es-
crever o texto dessa semana.” As informacdes extratextuais (decorrentes das relacdes inferenciais
provenientes dessas informacgdes e da referéncia bibliografica do texto, por exemplo) permitem inferir
que o autor, Gregério Duvivier, é articulista do jornal Folha de Sao Paulo, escreve na Folha ilustrada.

(2,5 pontos)

— QUESTAO 2

O leitor distingue as falas de cada uma das personagens pelo conhecimento que possui acerca do
que seja uma conversa do cotidiano e também pelo conteudo da fala de cada uma delas (OU pelos
sentidos de cada fala): o personagem escritor esta sempre dando desculpas, adiando o inicio da es-
critura do texto para ser publicado no jornal Folha de Sao Paulo e a personagem imaginaria a questi-
ona e tenta controlar suas acoes, chamando a personagem procrastinadora a responsabilidade.

(5,0 pontos)

— QUESTAO 3
a) O ato de escrever (OU a producao de um texto escrito).

(2,0 ponto)
b) Ter o que dizer (OU ter conteudo) por meio de leituras prévias.
(3,0 pontos)

— QUESTAO 4

a) Que a personagem escritor ndo consiga terminar no prazo determinado o texto a ser enviado para
publicacao no jornal Folha de Sao Paulo. (OU que a personagem escritor ndo consiga terminar seu
texto para enviar a Folha de Sdo Paulo e chegue ao panico do fim de prazo).

(2,5 pontos)
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b) Para Calvin, a inspiracao é estar no clima de fim de prazo (OU é estar sob pressao do tempo) e,
para Clarice, é esfor¢co quase sobre-humano de aprendizagem, € a persisténcia em escrever.

(2,5 pontos)

— QUESTAO 5

a) Procrastinacao é delongar o cumprimento de tarefas (OU é deixar repetidamente de cumprir com-
promissos OU deveres OU obrigacdes) OU é o adiamento costumeiro dos compromissos assumidos.

(2,5 pontos)

b) Para o procrastinador, a passagem do tempo nao é linear. Ela se da em espiral (OU o tempo € in-
finito OU Na concepc¢ao do procrastinador, ha uma reelaboracédo da légica do tempo) e passa len-
tamente, e isso se reflete no modo como ele administra o tempo, negando sua passagem.

(2,5 pontos)
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LITERATURA BRASILEIRA

— QUESTAO 6
a) O cristianismo e 0 marxismo/ comunismo / socialismo.

(2,0 pontos)

b) O que diferencia essas duas concepgdes € que, na infancia, Valdo concebe a religido como sal-
vacao/ redencao e, na juventude, ele passa a defender a concepcao de religido como alienacao/
“bpio do povo”.

- (3,0 pontos)
— QUESTAO 7

a) O rio Araguaia / A regido do Araguaia.

(2,0 pontos)

b) A situacdo do homem é de marginalidade/sofrimento/miséria; o papel da natureza é de testemu-
nha.

- (3,0 pontos)
— QUESTAO 8

a) O cao protagonista mata e come o caozinho malhado.

(2,0 pontos)
b) A consciéncia de que cometera um erro e 0 sentimento decorrente dessa consciéncia é a culpa.

~ (3,0 pontos)
- QUESTAO 9

a) No poema, o sol metaforiza a amada do eu lirico; no trecho do romance, o amante de Pombinha.
(2,0 pontos)

b) Porque, no poema, a representacao da mulher ndo € idealizada; no trecho do romance, a repre-
sentacao do amor nao é explicita.

~ (3,0 pontos)
— QUESTAO 10

a) A peca defende para o governo um papel democratico e critica o uso da forga militar/policial para a
repressao do povo.

(2,0 pontos)

b) Porque as personagens citadas se sacrificaram pela conquista da liberdade em diversas
épocas/periodos da histéria da humanidade.

(3,0 pontos)
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GRUPO-1

QUIMICA

— QUESTAO 11

a)
Massa de acido oleico: Massa de acido palmitico:
559 ----- 100 g de polpa 359 --—---- 100 g de polpa
X Q----- 500 g de polpa X g------ 500 g de polpa
X = 275 g de acido oleico x = 175 g de acido palmitico
b)
Acido oleico
i
C1gH340:
Acido palmitico ?
C16H320;

— QUESTAO 12

(2,0 pontos)

(3,0 pontos)

a)

Para o bicarbonato --- HCOs

Massa molar (MM): 61 g.mol™

C =n/Ven=m/MM, logo C = (m/MM)/V

se m=30x10°% g; MM = 61 g.mol" e V =0,100 L

C = (30x10° g/61 g.mol")/0,100 L = 4,9x10° mol.L"

Para o nitrato--- NOs’

Massa molar (MM): 62 g.mol™

C =n/Ven=m/MM, logo C = (m/MM)/V

se m=5x10°g; MM =62 g.mol" e V = 0,100 L

C = (5x10° g/62 g.mol™)/0,100 L = 8,1x10™* mol.L"

b) escreva as formulas ibnicas para os ions carbonato e sulfato.
Para o carbonato: COs*
Para o sulfato: SO,*

(3,0 pontos)

(2,0 pontos)
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— QUESTAO 13
a)

Ca(OH). (ag) — Ca* (aq) + 2 OH (aq)

Por meio do balanceamento estequiométrico, tem-se que a concentracdo de OH" é o dobro da con-
centracdo de Ca(OH),, ou seja, é igual a 0,100 mol.L"

Logo, para calcular o pH é preciso calcular primeiro o valor do pOH
pOH = -log [OH]
pOH = -log (0,100) = 1,00
Como pH + pOH = 14, o valor do pH é igual a 13.
A partir dos dados apresentados, a cor da solucao é igual a azul.
(2,0 pontos)
b)
Equacéao quimica balanceada:
Ca(OH), (aq) + H.SO4 (ag) — CaSO0, (aq) + 2 H-0 (aq)

A partir do balanceamento estequiométrico, tem-se que a proporgao é de 1:1. A mistura de 1 mmol de
Ca(OH),com 3 mmols de H.SO4promove a neutralizagao da base presente com excesso de 2 mmol
de H>SO..

Considerando o volume de 40 mL (10 + 30), a concentragdo de H.SO,sera igual a 0,050 mol.L™".

A partir da dissociagao total do H.SOy,
H.SO, (agq) — 2 H* (aqg) + SO.* (aq)
tem-se que a concentracdo de H* é o dobro da concentracédo de H.SO., ou seja, 0,100 mol.L™
Como pH = -log [H*]
pH = -log (0,100)
pH=1
Na presencga do indicador natural, a solucao apresentara cor rosa.
(3,0 pontos)

— QUESTAO 14
a)
2AI° + 3Cu* < 2 AR + 3 CU°

(3,0 pontos)
b)
2AI° + 3Cu* < 2 AP + 3 CU°
AE°=0,34 + 1,66 =2,00 V

(2,0 pontos)
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— QUESTAO 15

Se o excesso de Sn coletado foi igual a 0,53 g, a massa de Sn que reagiu foi igual a 0,47 g. Logo, a
quantidade de matéria em mols é igual a (0,47 g/118,7 g.mol ") = 0,004.

Para o |, a quantidade de matéria em mols é igual a (2,00 g)/(253,8 g.mol™) = 0,008 mols.

Como a cada mol de I, tem-se 2 mols de |, o total de mols de | sera igual a 0,016, ou seja, quatro ve-
zes maior que a quantidade de Sn.

Portanto, tem-se que a proporcéao estequiométrica de Sn e | no composto Snyl, é de 1:4.
Ouseja,x=1ey=4.
Férmula empirica = Snl,

(5,0 pontos)

— QUESTAO 16

a)

O0” “OH

Os substituintes podem estar em outros carbonos, no mesmo anel.
(3,0 pontos)
b) 12 C sp?e 3 C sp®
(2,0 pontos)
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UFG/CS RESPOSTAS ESPERADAS OFICIAIS PS/2014-2 GRUPO-1
FISICA

— QUESTAO 1
a) Para uma queda livre tem-se que h=gt*/2, logo, para um tempo de queda de 1,0 s obtém-se que

h=5 m. Portanto, como h/ x. = 200, segue imediatamente que x. = 0,025 m.
Da condic&o de equilibrio tem-se que mg = kxe, logo m/k = x. / g = 0,0025 s?.
(2,0 pontos)

b) Da conservacéo da energia tem-se: %k xfn:%mv2 = v:\/zxm
m

Da conservacdo da quantidade de movimento tem-se: mv+0=(M+m)V logo V= Mr:l_m-v , COMo
m 1

M=3m segue que “Imam’ 1

Do langamento horizontal, tem-se: x=Vt, onde o tempo de queda é dado por tq:H& , logo
g

B LB

k
Da condicao de equilibrio tem-se que X da qual segue entdo que %:%1/2-% € como

e m

1
h/xe =200, obtém-se que XLZZVZ-ZOO:S
(3,0 pontos)

— QUESTAO 2

a) Para um telescopio refrator formado por duas lentes convergentes esféricas delgadas, a amplia-
¢ao angular é dada por Ag= - fou/fo, sSendo fo, € foc as distancias focais das lentes objetiva e ocular,
respectivamente. O sinal negativo reflete o fato que a imagem se forma invertida. Portanto,
fo=lAgtf,.=159 cm=1,35 m
(2,0 pontos)

b) A olho nu, o tamanho angular 6 da cratera é

dado pela relagéo tgﬁzﬂ , onde d é o dia-
2 D

metro da cratera e D a distancia Terra-Lua,

como indicado na figura.

<§.~

<
<€

Considerando que para angulos pequenos
vale a relagéo tga~a ,tem-se 8 —4/2 ouseja, g9 .

2 D
Sendo o fator de ampliagdo angular Ag, 0 tamanho angular percebido por meio do telescopio sera:
. ._ 2400km _ 15 . . \
0'= As- 6. Logo 6'=15 = radianos , Transformando os radianos em graus, obtém-se:

384000km 160

15 180 _1518_45
o= 5625
160 o 163 8 graus.

(3,0 pontos)
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— QUESTAO 3
a) O comprimento de onda da luz emitida pode ser encontrado por meio da equagao:
V=Af > c=Af > )\:%, e a frequéncia pode ser obtida por meio da equacédo

3x10°m/s - 6,6x10 *Js
3x10 ©J

Assim, de acordo com a tabela, a cor da luz emitida é vermelha.

E=h-f = f:%,demodoque )\:% > A=

=6,6xX10 'm=660x10 ’m

(2,0 pontos)

b) A poténcia elétrica consumida pelo LED é P=R-i’, mas o dispositivo converte a energia elétrica
em luz com uma eficiéncia de 20%, de modo que a energia emitida em forma de luz, por segundo,

serd P'=0,2R-i’=0,2-4200Q-10”% 106A2:8,4><103£. Assim, o nimero de fé6tons emitidos a cada se-

' -3
p N n:8,4><10

E 3x10 *“

gundo sera n= s '=2,8x10" fétons/s.

. (3,0 pontos)
— QUESTAO 4
a) Considerando a lei dos gases ideais, tem-se que o numero de mols de hélio contido no cilindro é:
200atm-421

0,081atm K" mol '-300 K
clui-se que a massa do hélio no cilindro é 1,4 kg. Portanto, o valor medido da massa total pela balan-
ca sera 46,4 kg.

n=pV/RT = =350 mol. Sabendo que o peso atdmico do hélio é 4 u.a., con-

(2,0 pontos)

b) Havendo vazamento, o gas escapa enquanto a pressao dentro do cilindro for maior que a pressao
externa. Entdo, quando o vazamento parar, a pressao do gas sera de 1 atm. Pela lei dos gases ide-
ais, nesse momento o niumero de mols de hélio contido no cilindro sera:

latm-421
0,081atm K 'mol '-300 K

ciindroé m=49-1,75=7g.

n=pV/RT= =1,75 mol , 0 que implica que a massa de hélio que resta no

(3,0 pontos)

— QUESTAO 5
a) Para o capacitor na situacao (a), tem-se uma associacao em série de capacitores, assim:
K€ A €A
w_CrC,_ h (H-h) _xl(eAP  h(H-h) _ k€A _ Kkewl
“ C,+C, K-eO-A+<e0-Ah) h(H-h) €-Alk-(H—h)+h|] «k:(H-h)+h «k-(H—h)+h
h H-

Para o capacitor na situacao (b), tem-se uma associacdo em paralelo de capacitores, assim:

K-eo-w-l+eo-w-(L—l) e w[k I+ L—1] eyw[L+l-(k—1)]
H H H a H

cP=c,+C,=

eq

(3,0 pontos)
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b) A razao entre as capacitancias equivalentes da situacao (a) e (b) é:

Cg;)_ K-€,yw-L H B K-H-L

C k:(H—h)+h €-w-L+l-(k=1)] [k-(H=h)+h|{L+](k—1)]
Como o volume do liquido em ambas as configuracoes é o mesmo, tem-se que:

V["a):V(’b) - h-Lw=H:lw = %:%:x:?)

segue entao que:

Cu _ K-H-L _ K-x’ _29_44
c® h{k(H/Ih=1)+1]-I{L/1+1(k=1)] [k(x—1)+1][x+k—1] 54

eq

(2,0 pontos)

QUESTAO 6
Para o sistema em equilibrio, a forca resultante é nula.

a) As forcas que atuam sobre o cubo de gelo sdo a for¢ca peso e o empuxo:

Mg :Fempuxo 2 Mg = F)avdeslocadog > M= F)a Vdeslocado .

Sendo M=p,L’ €V ygoatoe=L"(L—h), tem-se p,L’=p,L°(L—h) = p,L=p,L—p,h.

h Py
Portanto, f‘l D, -

(2,0 pontos)
b) As forcas que atuam nessa situacédo séao as forcas peso do cubo de gelo e do inseto e 0 empuxo:
Mg+mg=F .ppuo = (M+m)g=0,Viesiocatod > M+m=0,V gesiocado - SENAO M=p, L'e Vdeslocado:Lz(L_h) ;
tem-se p,L°+m=p,L°(L—h) = p,L’+m=p,L’—p,L*h . Dividindo os dois membros da igualdade por

1Py m

3
o8 - . Expressando L° em
PaL

. h . h
L3 obtém-se pg+%:pa—paf, Ou seja, P, =P, Py~

. . h
termos de Py e M, conclui-se finalmente que le—%(Hﬂ).

(3,0 pontos)
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MATEMATICA

— QUESTAO 7
Chama-se de F a renda anual recebida pelo trabalhador que recebe o salario da felicidade. Assim,

F = 75.000 dodlares. Fazendo-se a conversao para reais, obtém-se F = R$ 176.250,00.

Sabendo-se que a renda recebida pelo trabalhador brasileiro é de R$ 1.908,00 por més, dai cha-
mando-se B a renda anual, tem-se que B = 12 x R$1.908,00 = R$ 22.896,00.

Considerando-se D a diferenca entre F e B, tem-se que D = R$ 153.354,00.
Calculando-se o porcentual, obtém-se que

R$ 22.896,00 — 100%

R$ 153.354,00 — x
De onde obtém-se, aproximadamente, x = 669,78%.

Dai, conclui-se que a porcentagem que corresponde a diferenca entre a renda anual do trabalhador
brasileiro e a renda anual do trabalhador que recebe o salario da felicidade é de, aproximadamente,
669,78%.

-~ (5,0 pontos)
— QUESTAO 8

A area do segmento circular indicado na figura € igual a area do setor circular determinado pelo an-
gulo de medida igual a 60° subtraindo-se da area do triangulo equilatero OBA.

Indicando por S;, S. e S; as areas do segmento circular, do setor circular e do tridngulo equilatero
OAB, respectivamente, tem-se que
-, -
S, = OAT@, S, =5 0K e S, = 5,-5,.
Como OA=1, obtém-se 3
g _m_\3
275 © ST 5 g

Cada uma das regides ndo sombreadas da medalha possuem area igual a 2-S; .

Desse modo, indicando por S a area da regiao sombreada, tem-se que

S = n-12.§,= n—12(%—@) = m—2m+3V3 = 3V3-m.

(5,0 pontos)
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— QUESTAO 9

C

D
EI
o
]

B 3 hm

Pelo teorema da bissetriz interna, tem-se que
X —_

ol
Pelo teorema de Pitagoras, AC? = BC*+ AB?.

Dai,
9 o= (24xf+32>5x*—16x-52=0= x = 10230
4 10
_ 16+36
Como x representa a medida de um segmento de reta, logo X = 0 - 5,2.

Como AC = %x e x=5,2, obtém-se que AC = 7,8hm, que é equivalente a 780 metros.

(5,0 pontos)

— QUESTAO 10

No lancamento do dado com o formato de um dodecaedro regular, a probabilidade de sair cada um
dos numeros das suas faces é 1/12. Na tabela a seguir, para cada um dos numeros das faces do
cubo tem-se os possiveis nimeros das faces do dodecaedro que sao seus multiplos.

Numero da face do cubo 1 P 3 4 5 6

Numero da face do do-
decaedro que é multiplo
do numero da face do
cubo

1,2,3,...,12| 2,4,6,8,10,12 | 3,6,9,12 | 4,8,12 | 5,10 6, 12

Aplicando os principios aditivo e multiplicativo, conclui-se que a probabilidade do jogador que lancar
1112 6 4 3 2 2] 1 29_29

sl12 12 12" 12" 12 12| 6712 T2

o dado com doze faces vencer o jogo é:

(5,0 pontos)
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— QUESTAO 11
Utilizando as propriedades das fungdes logaritmicas, escreve-se a funcao da seguinte forma:

(x—2)° (x=2° \_,  _ (x=2)
e x—2)(x+2)] =99 %12

log,(x—2) 1

flx) = log,(x°—4) 3

= log,

= 3log,(x—2)—log,(x*—4) = Iog2(

Para encontrar o valor de x cuja imagem pela fungéo f é igual a 2, deve-se resolver a equacao
f(x)=2. Resolvendo esta equacgéo obtém-se:

2 2
og, X2 0 o XZ2) -y o (x—22=4(x+2) = x*-8x—4=0.
Xx+2 Xx+2

As solucdes dessa Ultima equacdo sdo x =4-2V5 e x =4+245.

Como a fungao f esta definida no conjunto A ={x€R/x > 2}, conclui-se entdo que a solu¢éo procu-
radaé x =4+245.

(5,0 pontos)

— QUESTAO 12

Uma vez que o niumero de habitantes desse municipio logo apds o periodo considerado era 502.250

habitantes, pelos dados apresentados no grafico, antes do periodo considerado, sua populacao esta-

va na faixa de 100.001 a 500.000 habitantes. Como o indice de crescimento dessa faixa foi de

22,5%, indicando por P a populagdo desse municipio no inicio do periodo considerado, encontra-se

essa populacao resolvendo a seguinte equacao

225 _ _ _ 502,250

P + 1—00P =502.250 < 1,225P =502.250 < P = 205

Desta forma, a populagédo desse municipio no inicio do periodo considerado era de 410.000 habitan-
tes.

< P =410.000.

(5,0 pontos)
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UNIVERSIDADE FEDERAL DE GOIAS
PRO-REITORIA DE GRADUACAO
CENTRO DE SELECAO
PROCESSO SELETIVO 2014-2

CRITERIOS DE CORRECAO DA PROVA DE REDACAO

| - ADEQUACAO
A- aotema =0 a8 pontos
B- aleitura da coletanea = 0 a 8 pontos
C- ao género textual = 0 a 8 pontos
D- a modalidade = 0 a 8 pontos

Il - COESAO — COERENCIA = 0 a 8 pontos

| ADEQUAGCAO
A- Adequacéao ao tema
Desempenho Critério Pontos
Nulo e  Fuga do tema (anula a redacéo). 0
e Minima articulagcdo das ideias em relacdo ao desenvolvimento do
Fraco tema, segundo a proposta escolhida. 2

e  Uso inapropriado das informagdes textuais ou extratextuais.
e Articulagdo limitada das ideias em relagdo ao desenvolvimento do
tema, segundo a proposta escolhida.

Regular 4
9 e |ndicios de autoria.

e Uso limitado das informacdes textuais ou extratextuais.

e Consideracoes satisfatorias: exploragcao de algumas possibilidades de
ideias entre as varias que o tema favorece, segundo a proposta
escolhida.

Bom . . . . " : 6

e Evidéncia de autoria (capacidade de organizar e mobilizar diferentes
vozes e pontos de vista na construcdo do texto).

e  Uso satisfatorio das informacgdes textuais ou extratextuais.

e Reflexdes que levem a exploracdo das variadas possibilidades de

ideias que o tema favorece, segundo a proposta escolhida.

e Exceléncia no trabalho de autoria (capacidade de organizar e

Otimo o . . ~
mobilizar diferentes vozes e pontos de vista na construg¢éo do texto).

e  Uso critico das informacgdes textuais e extratextuais.

Extrapolagéo do recorte tematico.

B- Adequacéo a leitura da coletanea

Desempenho Critério Pontos

Nulo e  (Cépia da coletanea (anula a redacao). 0
e Desconsideragdo da coletanea.

Fraco e  Uso minimo e/ou inapropriado das informagdes da coletanea. o
e Emprego excessivo de elementos transcritos da coletanea.
e Uso limitado das informagdes da coletanea (parcial e superficial).

Regular Uso d.e transcricdo e/ou de parafrases que comprometam o desenvolvimento 4
do projeto de texto.

e | eitura ingénua (ndo identificagcdo de pontos de vista presentes na coletanea).




Uso apropriado das informagdes da coletanea.
Percepcao de pressupostos e subentendidos.
Citacdo direta e indireta (parafrase) consistente com o projeto de texto.

Bom Leitura que demonstre a identificacdo de pontos de vista presentes na 6
coletanea.
Indicios de intertextualidade.
Extrapolagédo da coletanea: relagdo entre as informagdes da coleténea e
outras fontes de referéncia (intertextualidade e interdiscursividade).

. Uso de citagcao direta e indireta (parafrase) de modo a valorizar o projeto de

Otimo 8
texto.
Percepcéo e exploragao de pressupostos e subentendidos.
Leitura critica (relagao entre informagoes e pontos de vista).
C- Adequacao ao género textual
Editorial
Desempenho Critério Pontos

Nulo O texto nao corresponde a um editorial. 0

Auséncia de projeto de texto.
Listagem de comentarios sem articulagao entre si.
Auséncia das marcas de argumentacdo, de recursos persuasivos e de

Fraco sustentagdo do ponto de vista. 2
Afirmacgdes sem sustentacao légica ou fatual.

Auséncia de mobilizagado dos aspectos enunciativos: suporte (divulgacao do
editorial); papel do locutor e do interlocutor.

Indicio de projeto de texto.

Articulacao em torno de uma ideia central.

Afirmacgdes convergentes com sustentacao légica ou fatual.

Regular Uso limitado dos recursos argumentativos e persuasivos (citacdo, ironia, 4
exemplificagdo, negacédo, comparacao etc.) e de sustentacdo do ponto de
vista.

Mobilizacdo regular dos aspectos enunciativos: suporte (divulgacdo do
editorial); papel do locutor e do interlocutor.

Projeto de texto definido.

Apresentacao e sustentacdo de diferentes pontos de vista.

Afirmagbes convergentes e divergentes com sustentacao logica ou fatual.

Bom Uso adequado dos recursos argumentativos e persuasivos (citagdo, ironia, 6
exemplificagdo, negagao, comparacao, depoimentos, dados, retrospectivas
historicas etc.), a servigo do projeto de texto.

Mobilizacao satisfatéria dos aspectos enunciativos: suporte (divulgagao do
editorial); papel do locutor e do interlocutor.
Projeto de texto consciente.
Discussao e reflexdo sobre diferentes pontos de vista.
Uso critico dos argumentos e contra-argumentos a servigo do projeto de
texto.
Otimo Exploracdo consciente dos recursos argumentativos e persuasivos (citagao, 8

ironia, exemplificacdo, negagdo, comparacdo, depoimentos, dados,
retrospectivas histéricas etc.), com vistas ao enriqguecimento do projeto de
texto.

Mobilizacdo excelente dos aspectos enunciativos: suporte (divulgacédo do
editorial); papel do locutor e do interlocutor.




Carta aberta

Desempenho

Critério

Pontos

Nulo

O texto ndo corresponde a uma carta aberta.

Fraco

Auséncia de projeto de texto.

Listagem de comentarios sem articulagao entre si.
Uso precério de marcas de interlocugéo.
Afirmagbes sem sustentacdo I6gica ou fatual.

Regular

Indicio de projeto de texto.

Presenca de uma linha argumentativa ténue que evidencie a opinido do locutor
a respeito do problema.

Uso limitado de recursos para persuadir o interlocutor a tomar consciéncia do
problema e se mobilizar para soluciona-lo.

Selecao limitada de fatos e de agdes resolutivas.

Recuperacao inapropriada dos fatos motivadores da elaboragéo da carta.
Construgao limitada da imagem do interlocutor e do perfil do locutor, bem como
das estratégias de convencimento.

Uso limitado dos recursos argumentativos (citacdo, ironia, exemplificacao,

negacao, comparagao etc) revelado na presenca de sequéncias expositivo-
argumentativas.

Bom

Projeto de texto definido.

Presenca de uma linha argumentativa que evidencie a opinido do locutor a
respeito do problema.

Uso adequado de recursos para persuadir o interlocutor a tomar consciéncia do
problema e se mobilizar para soluciona-lo.

Construgdo adequada da imagem do interlocutor e do perfil do locutor, bem
como das estratégias de convencimento.

Selecao adequada de fatos e de a¢des resolutivas.

Recuperacao apropriada dos fatos motivadores da elaboracdo da carta.

Uso adequado dos recursos argumentativos (citacdo, ironia, exemplificagéo,

negacao, comparagao etc) revelado na presenca de sequéncias expositivo-
argumentativas.

Otimo

Projeto de texto consciente.

Presenca de uma linha argumentativa consistente que evidencie reflexdo
quanto a opinido do locutor a respeito do problema.

Uso critico de recursos para persuadir o interlocutor a tomar consciéncia do
problema e se mobilizar para soluciona-lo.

Construgéo elaborada da imagem do interlocutor e do perfil do locutor, bem
como das estratégias de convencimento.

Selecao adequada de fatos e de ac¢des resolutivas que evidenciem uma analise
critica do problema abordado.

Recuperacdo apropriada dos fatos motivadores da elaboracdo da carta como
um recurso consciente de persuasao.

Uso excelente dos recursos argumentativos (citagdo, ironia, exemplificagao,
negacao, comparagao etc) revelado na presenga de sequéncias expositivo-
argumentativas.




Fabula

Desempenho Critério Pontos

Nulo e (O texto nao corresponde a uma fabula. 0
e Auséncia de projeto de texto.

e Auséncia da moral da histéria.
® Relato fragmentado de fatos.

Fraco e Uso precario de elementos constitutivos das sequéncias descritivas, 2
narrativas e explicativas.

e Auséncia de mobilizagdo das diferentes vozes enunciativas (narrador,
personagens) em discursos direto e indireto.

e Presenga de uma linha narrativa ténue que evidencie indicios de
estabelecimento de um conflito.

® |ndicios de projeto de texto.

e  Construcao inapropriada da moral da histéria.

Regular | « |ndicios de elementos constitutivos das sequéncias descritivas, narrativas e 4
explicativas (operagcao com narrador, personagens, situacoes, tempo, espago etc).
® Mobilizagdo limitada das diferentes vozes enunciativas (narrador,
personagens) em discursos direto e indireto.
® Indicios de progresséo temporal entre os acontecimentos relatados.
® Presenga de uma linha narrativa que evidencie o estabelecimento de um
conflito.
®  Projeto de texto definido.

e Construcdo apropriada da moral da historia.

Bom ® Presenca de elementos constitutivos das sequéncias descritivas, narrativas e | g
explicativas (operagdo com narrador, personagens, figuratividade, situagées,
tempo, espaco etc).
® Mobilizagdo apropriada das diferentes vozes enunciativas (narrador,
personagens) em discursos direto e indireto.

e Marcas de progresséo temporal entre os acontecimentos relatados.

e A linha narrativa evidencia um desenvolvimento consciente do conflito,
movendo toda a trama da histéria.

* Projeto de texto consciente.

e Moral da histéria construida de modo a promover reflexdes a respeito do
tema.

Otimo * Trabalho consciente com elementos constitutivos das sequéncias descritivas, 8
narrativas e explicativas (operagdo com narrador, personagens, figuratividade,
situagdes, tempo, espago etc).
® Mobilizagdo consciente das diferentes vozes enunciativas (narrador,
personagens) em discursos direto e indireto.

e Organizagdo consciente da progressao temporal, indicando posterioridade,
concomitancia e anterioridade entre os episédios relatados.
D- Adequacéo a modalidade
Desempenho Critério Pontos
® Problemas generalizados e recorrentes de fenémenos relativos aos dominios
Nulo morfoldgico, sintatico e semantico, e ndo observancia a convencgao ortografica. 0
e Uso de linguagem iconogréfica.
e Desvios recorrentes no uso dos recursos linguisticos (dominios morfolégico,
sintatico e semantico e de convencgéo ortografica).

Fraco e Predominéancia indevida da oralidade. 2

e Uso inapropriado ao género escolhido de recursos iconograficos, tabelas,
graficos etc.




* Desvios esporadicos no uso dos recursos linguisticos (dominios morfolégico,
sintatico e seméantico e de convengéo ortografica).

Regular |+ Interferéncia indevida da oralidade na escrita. 4
* Inadequagdo da linguagem na construgdo textual, conforme o género
escolhido.
e Uso satisfatorio dos recursos linguisticos (dominios morfoldgico, sintatico e
semantico e de convengao ortografica).
Bom e Uso adequado das estruturas da oralidade na escrita. 6
e Adequacdo da linguagem na construgdo textual, conforme o género escolhido.
e Uso excelente dos recursos linguisticos (dominios morfolégico, sintatico e
semantico, e a observancia a convencgao ortografica), demonstrando competéncia

. na modalidade escrita.

Otimo ) o : , , 8
e Exploragéo dos niveis de linguagem a servico do projeto de texto.

e Uso consciente da linguagem para valorizar a construgdo textual, conforme o
género escolhido.
Il - COESAO - COERENCIA
Desempenho Critério Pontos
Nulo | Texto cadtico (sem organizagdo, sem sentido etc.). 0
e Problemas recorrentes de predicagéo, de construgéo frasal, de paragrafacdo e
de escolha lexical, constituindo uma sequéncia de frases desarticuladas.
Fraco e Uso inapropriado da pontuagao e dos elementos de articulagao textual. 2
® Problemas l6gico-semanticos: tautologia, contradicdo, ambiguidade.
e Texto com problemas acidentais de predicacdo, de construgdo frasal, de
paragrafacdo e de escolha lexical.
Reaular e Uso assistematico da pontuacéo e dos elementos de articulagédo textual. 4
g e Problemas logico-semanticos ndo recorrentes como tautologia, contradicéo,
generalizagédo indevida, ambiguidade ndo-intencional.
e Uso de linguagem inadequada a pessoa do locutor e/ou do interlocutor.
e Dominio dos processos de predicacdo, de construgéo frasal, de paragrafagéo
e de escolha lexical.
e Uso apropriado do sistema de pontuagcdo e dos elementos de articulacado
Bom textual. 6
e Uso apropriado de recursos légico-semanticos: inferéncia, ambiguidade
intencional, referéncias compartilhadas, generalizagao pertinente etc.
e Uso de linguagem adequada a pessoa do locutor e/ou do interlocutor.
e Excelente dominio dos processos de predicagdo, de construgdo frasal, de
paragrafacdo e de escolha lexical.
e Uso figurativo-estilistico das variedades linguisticas.

Otimo e Dominio do sistema de pontuacao e dos elementos de articulagao textual. 8
e Uso consciente de recursos logico-semanticos: inferéncia, ambiguidade
intencional, referéncias compartilhadas, generalizagao pertinente etc.

e Uso de linguagem adequada a pessoa do locutor e/ou do interlocutor, de modo
a valorizar o tipo de interacédo estabelecida.
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